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1. Zum Ankommen im Thema
Welche Begriffe fallen Dir als erstes ein, wenn Du an Deine Arbeitswelt in ein, zwei Jahren denkst?
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2. Mittendrin oder schon vorbei?
Wo steht Dein Unternehmen in Relation zur „Krise“? Noch am Anfang, grad mittendrin, schon danach? Und wo stehst Du persönlich?
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Unternehmen Persönlich
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2. Mittendrin oder schon vorbei?
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Wo steht Dein Unternehmen im Umgang mit der Krise?
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3. Werte und Kultur
A) Welche der zwölf Werte sind für Dich – mit Blick auf die Zukunftsfähigkeit Deines Unternehmens NACH der Krise – die wichtigsten?
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3. Werte und Kultur
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Welche der 12 Werte sind für Dich die wichtigsten?
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3. Werte und Kultur
B) Wie stark hast Du die Werte vor der Krise erlebt? Und wie ausgeprägt sollen sie in Deiner beruflichen Zukunft sein?
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Gewünschte Stärke in Zukunft Erlebte Stärke VOR der Krise (1-5)
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4. Organisation
Wie müsste Dein Unternehmen organisiert sein, damit Du es für optimal zukunftsfähig hältst?

klassisch PROJEKTE agil

1                 2                 3                 4                 5                 6                 7

Fix ARBEITSZEIT flexibel

Präsenz ZUSAMMENARBEIT Online

Führung KONTROLLE DURCH Team

direktiv FÜHRUNGSSTIL coachend

Anwesenheit ENTLOHNUNG FÜR Resultate

Boni individuelle                      BELOHNUNG Erfolgsbeteiligung
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4. Organisation
Wie müsste Dein Unternehmen organisiert sein, damit Du es für optimal zukunftsfähig hältst?
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Projekte: 
agil vs. klassisch

Arbeitszeiten: 
flexibel vs. fix

Zusammenarbeit: 
Online vs. Präsenz

Kontrolle durch 
Team vs. FKR

Führungsstil:
coachend vs. direktiv

Entlohnung für
Resultate vs. Anwesenheit

Belohnung:
Erfolgsbeteiligung vs. Ind. Boni
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5. Thesen
Wie sehr stimmst Du diesen Thesen zu – mit Blick auf Dein Unternehmen?
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Mein Unternehmen passt sich an notwendige
Veränderungen an, versucht aber so wenig
wie möglich Veränderung zu verursachen.

Wie produktiv und effizient wir gerade im
Unternehmen sind, beurteilen

Geschäftsleitung und Mitarbeitende sehr
verschieden.:

Mein Unternehmen hofft darauf, dass in 
einem Jahr wieder alles beim Alten ist – dies 

ist nur eine Übergangsphase.

Wir versäumen es gerade, unsere Führung
und Zusammenarbeit zu reflektieren, um
auch kulturell  einen ordentlichen Sprung

nach vorne zu machen.

Das Rückkehrmanagement fokussiert gerade
viel zu sehr auf die Prozentanteile

Büropräsenz vs. Homeoffice.

Thesen I (problematische)

gar nicht wenig mal so, mal so eher schon sehr stark

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Daran, wie das „New Normal“ der 
Zusammenarbeit in den Teams aussehen soll, 
werden die Mitarbeitenden in vorbildlicher …

Unsere Unternehmenskultur ist sehr gut auf das
New Normal ausgerichtet.

Fehler sind – gerade jetzt – eher verziehen, ganz 
ok und fördern das Lernen in unserer 

Organisation.

Mein Unternehmen ergreift die Chance, uns
radikal weiter zu entwickeln: strategisch,

organisatorisch wie kulturell.

Die Erwartungen unserer Kunden an uns werden
sich künftig stark ändern und wir berücksichtigen

dies sorgfältig und umfänglich.

Die Mitarbeitenden bei uns werden in
vorbildlicher Weise über die Lage in der Krise

(und danach) informiert.

Mein Unternehmen erwartet von seinen
Mitarbeitenden, dass sie engagiert,

experimentierfreudig, mutig und neugierig sind.

Thesen II (günstige)

gar nicht wenig mal so, mal so eher schon sehr stark
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6. Kompetenzen
Wie wichtig sind diese Führungskompetenzen jeweils aus Deiner Sicht, und wie gut werden sie von Deinen Führungskräften gelebt?

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

Innovationsgeist fördern
Kundenorientierung stärken

Wertschätzung zeigen
Klare Change-Kommunikation geben

Verantwortung teilen/abgeben
Vertrauen ausdrücken
Komplexität managen

Zusammenarbeit stärken
Faktenbasiert entscheiden

Achtsamkeit leben
Fokussieren und Prioritäten setzen können

Veränderungen im Team entwickeln

Wie gut werden Führungskompetenzen in Deinem Unternehmen gelebt? (Schulnoten)
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6. Kompetenzen
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7. Wenn Dir Dein Unternehmen gehören würde …
Welche drei Entscheidungen würdest Du am liebsten sofort treffen, um das New Normal Deiner Arbeitswelt richtungweisend positiv zu gestalten?
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8. Methodik

männlich
59%

weiblich
41%

Geschlecht
20 - 30

9%

31 - 40
23%

41 - 50
32%

51 - 60
32%

61 - 99
4%

Altersbänder

- 10
16%

11 – 100
15%

101 – 1000
24%

1001 –
10.000
27%

10.001 –
100.000

13%

100000+
5%

Unternehmensgröße
GL

17%

HR
13%

IT/O
11%

Recht
2%

Finanzen/Controlling
5%

Marketing
4%

Vertrieb
8%

Produktion
5%

Service
5%

F&E
6%

Hausdienste
0%

Verwaltung
6%

Andere
18%

Unternehmensbereiche

3 Kopf
46%2

38%

1
9%

+/-
4%

Kopf- oder HandarbeiterIn?
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Meine Rolle im Unternehmen
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8. Methodik

0 50 100 150

23 - Akademien, Aus- & Weiterbildung
22 - Sonstige

20 - Masch inenbau
19 - Reise und Transport

18 - Papier, Druck,  Verlage
17 - Nahrung und Genussmittel

16 - Mischkonzern
15 - Medien und Unterhaltung

14 - Kommunen, öffentlicher Dienst
13 - Informationsdienstleister

12 - Handwerk
11 - Hande l

10 - Grundstoffindustrie/ Metall
09 - Verbände, Gewerkschaften,…

08 - Finanzdienstleistungen
07 - Energieversorgung

06 - Elektroindustrie
05 - Computer & Kommunikationstechnik

04 - Chemie
03 - Beratung / Consulting

02 - Bau
01 - Auto-, Fahrzeugbau und Zuliefe rer

Branchen
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 1 - 5  6 - 10  11 - 20  21 - 50  51 - 100  > 100

Unternehmensalter?

TN-Zahl:  1.045

Umfragezeitraum:  20. Juli – 11. August 2020
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